

## EXPUNERE DE MOTIVE

### *Secțiunea 1* *Titlul proiectului de act normativ*

Proiect de LEGE  
pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului  
privind reglementarea regimului juridic al apei grele preluate  
de către Societatea Națională „Nuclearelectrica” – S.A. prin alocații  
de la bugetul de stat, în perioada 2006-2011

### *Secțiunea a 2-a* *Motivul emiterii proiectului de act normativ*

#### **1. Descrierea situației actuale**

1. Prin Ordonanța de urgență nr. 80 din 25 octombrie 2006 au fost reglementate unele măsuri privind asigurarea producției de apă grea în vederea punerii în funcțiune și pentru completarea necesarului tehnologic pe durata de viață a unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, respectiv s-a aprobat producerea cantității de 1.100 tone apă grea, de către Regia Autonomă pentru Activități Nucleare, pentru punerea în funcțiune a unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, urmand ca, după producerea acestei cantități, să se continue producția de apă grea pentru completarea necesarului tehnologic pe timpul exploatării unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă. Totodată, prin acest act normativ s-a mai aprobat ca finanțarea acestei producții de apă grea să se asigure de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei și Comerțului. Ratiunea adoptării acestui act normativ a fost următoarea: în cursul lunii octombrie 2006, a fost finalizată producția de apă grea pentru unitățile 1 și 2 de la CNE Cernavodă, în baza dispozițiilor Ordonanței de urgență a Guvernului României nr. 45/2001. Totodată, avându-se în vedere imposibilitatea opririi temporare a instalațiilor de producere a apei grele, din cauza vehiculării unor cantități foarte mari de hidrogen sulfurat, acesta fiind un gaz letal și puternic coroziv, Strategia energetică a României, care prevedea finalizarea Unităților 3 și 4 de la CNE Cernavodă, și în lipsa unei

reglementări care să asigure continuitatea producerii de apă grea și a finanțării acesteia, statul roman a găsit aceasta soluție pentru a asigura, în continuare, finanțarea producției de apă grea, necesară să acopere prima încărcătură a Unităților 3 și 4.

În baza acestui act normativ, până la data de 1 februarie 2009, Societatea Națională „Nuclearelectrică” - S.A. a preluat, cu finanțare exclusiv de la bugetul de stat, cantitatea totală de 404.185,17 kg de apă grea.

2. Prin Ordonanța de urgență a Guvernului României nr. 30 din 25 martie 2009 a fost modificat și completat art. 2 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 80/2006, în sensul că finanțarea producției de apă grea reglementată prin actul normativ anterior menționat, produsă până la data de 31 ianuarie 2009, se va asigura de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei iar începând cu producția aferentă lunii februarie 2009, finanțarea cantității de apă grea rămasă de produs se va asigura după cum urmează: 83,56% din prețul fără TVA, de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei, în limita sumelor aprobate anual cu această destinație iar 16,44% din prețul fără TVA, din sursele proprii ale Societății Naționale „Nuclearelectrică” - S.A. Adoptarea acestui act normativ s-a făcut în contextul lipsei resurselor pentru finanțarea integrală de la bugetul de stat a întregii cantități de apă grea necesare pentru punerea în funcțiune a unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, în condițiile crizei economico-financiare prin care trece România, situație care a impus necesitatea completării resurselor de finanțare de la bugetul de stat până la nivelul corespunzător noului preț reglementat, din surse proprii ale Societății Naționale „Nuclearelectrică” - S.A., începând cu producția aferentă lunii februarie 2009, în scopul asigurării producției de apă grea pentru unitățile 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă. În acest context, s-a considerat că riscul sistării producției de apă grea, efectele negative asupra mediului datorate opririi instalațiilor, implicațiile socioeconomice și strategice la nivel local și național în absența altei alternative, constituie o situație extraordinară care vizează interesul general și imediat.

În baza dispozițiilor acestui act normativ, începând cu producția aferentă lunii februarie 2009, și până la data la care a început să își producă efectele Ordonanța de Urgență a Guvernului României nr. 118 din 22 decembrie

2011, Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. a mai achizitionat cantitatea de 457.791,19 kg de apa grea, achitata in proportie de 83,56% din prețul fără TVA din surse (alocatii) de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei, si 16,44% din prețul fără TVA, din sursele proprii ale Societății Naționale „Nuclearelectrica” - S.A., astfel incat, pana la data intrarii in vigoare a Ordonantei de Urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118/2011, Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. preluase, in baza prevederilor Ordonantei de Urgenta a Guvernului Romaniei nr. 80/2006, asa cum aceasta a fost modificata prin Ordonanta de Urgenta a Guvernului Romaniei nr. 30/2009, cantitatea totala de 861.976,36 kg (circa 862 de tone) de apa grea.

3. Prin Ordonanta de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118 din 22 decembrie 2011 au fost reglementate unele măsuri privind asigurarea cantităților de apă grea și de octoxid de uraniu pentru unitățile 1-4 de la Centrala nuclearo-electrică Cernavodă, stabilindu-se ca pentru punerea în funcțiune și pentru completarea necesarului tehnologic pe timpul exploatării unităților 3 și 4 de la Centrala nuclearo-electrică Cernavodă, Ministerul Afacerilor Interne, prin Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale, acumulează cantități de apă grea ca stocuri rezervă de stat, aceste cantități urmand a se stabili anual, prin hotărâri ale Guvernului, la propunerea Ministerului Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, finanțarea fiind asigurată de la bugetul de stat. Totodata, s-a mai stabilit faptul ca prin derogare de la prevederile art. 5 din Legea privind rezervele de stat nr. 82/1992, republicată, cu modificările și completările ulterioare, din cantitățile constituite ca stocuri rezervă de stat, pentru punerea în funcțiune a unităților 3 și 4 de la Centrala nuclearo-electrică Cernavodă, se scot din rezervele de stat, cu caracter definitiv, fără plată, cu aprobarea Guvernului iar cantitățile astfel scoase se vor utiliza de către statul român, prin Ministerul Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, ca aport în natură la capitalul social aferent societății ce pune în funcțiune și exploatează unitățile 3 și 4 de la Centrala nuclearo-electrică Cernavodă. In esenta, prin acest act normativ s-a stabilit faptul ca incepand cu productia lunii decembrie 2011, intreaga cantitate de apa grea fabricata de Regia

Autonoma pentru Activitati Nucleare – RAAN urma sa fie finantata numai de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Afacerilor Interne, si sa fie preluata integral la Rezervele de Stat.

Contextul in care a fost emisa Ordonanta de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118/2011 a fost urmatorul: imposibilitatea opririi temporare a instalațiilor de producere a apei grele, din ratiuni pur tehnice, condițiile de criza economica, în care întărirea disciplinei economico-financiare și eliminarea tuturor disfuncționalităților și blocajelor reprezintă interes național major si situația economică din anul 2011, an in care Regia Autonomă pentru Activități Nucleare a întâmpinat dificultăți financiare, din lipsă de finanțare a producției de apă grea, fapt ce a determinat consumul stocurilor de siguranță și a pus în pericol posibilitatea menținerii în activitate a producției fără afectarea mediului ambiant și a celui social din județul Mehedinți.

Istoric vorbind, finantarea, prin alocatii bugetare de la bugetul de stat, a unor obiective de investitii si a achizițiilor de apa grea, de catre SN Nuclearelectrica S.A., a presupus mai multe situatii si etape, dupa cum urmeaza:

(i) Prin Hotărârea Guvernului nr. 454 din 27 iunie 1991 privind imbunatatirea conditiilor sociale si de viata in orasul Cernavoda, modificarea si competarea unor prevederi ale Hotararii Guvernului nr.750/5.07.1990 de aprobare a studiului tehnico-economic pentru obiectivul de investitii "Centrala nuclearo-electrica Cernavoda 5 x 700 MW", a fost aprobat Programul social de urgenta pentru imbunatatirea conditiilor de viata din orasul Cernavoda si ale personalului de executie si exploatare a Centralei nuclearo-electrice Cernavoda. Potrivit acestui act normativ, lucrarile facand parte din acest Program social urmau a se executa ca lucrari colaterale aferente obiectivului de investitii "Centrala nuclearo-electrica Cernavoda 5 x 700 MW", la termenele de punere in functiune mentionate, si urmau a se finanta prin alocatii de la bugetul de stat. Titular al acestei investitii (Programul social) era, in 1991, Regia Autonomă de Electricitate "Renel", ulterior – dupa reorganizarea acestei regii, in anul 1998, potrivit Hotărârii Guvernului nr. 365/1998, devenind SN Nuclearelectrica S.A. Dupa finalizarea lor, lucrarile colaterale executate urmau a fi transferate, fara plata, beneficiarilor de utilizare

mentionati in anexa la Hotărârea Guvernului nr. 454/1991. Asadar, pentru Programul social de urgenta din Cernavoda a existat o reglementare in baza careia s-a stabilit ca, desi investitia aceasta era derulata prin intermediul SN Nuclearelectrica S.A. si finantata prin alocatii de la bugetul de stat, la finalizarea ei, lucrarile facand parte din investitie urmau a fi predate unor asanumiti beneficiari de utilizare, altii decat SN Nuclearelectrica S.A., asadar aceste lucrari nu intrau in proprietatea SN Nuclearelectrica S.A.

(ii) Prin Hotărârea Guvernului nr. 365 din 2 iulie 1998 privind infiintarea Companiei Nationale de Electricitate - S.A., a Societatii Nationale "Nuclearelectrica" - S.A. si a Regiei Autonome pentru Activitati Nucleare prin reorganizarea Regiei Autonome de Electricitate "Renel", act normativ emis, in perioada in care societatea avea un actionar unic, Statul roman, art. 19 si 20, s-au stabilit urmatoarele: SN Nuclearelectrica S.A. poate beneficia de alocatii de la buget, pentru cheltuieli de capital (altele decat cele pentru apa grea, dupa cum se va vedea mai jos), in conditiile legii, finantarea programelor de investitii ale acesteia urmand a se asigura din surse proprii, din credite bancare si, in completare, de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei. Totodata, in ceea ce priveste cazul particular al apei grele, necesara, la acel moment, pentru punerea in functiune a Unitatii 2, preluarea productiei de apa grea de la Regia Autonoma pentru Activitati Nucleare la rezervele de stat urma sa se asigure prin Administratia Nationala a Rezervelor de Stat, nu prin SN Nuclearelectrica S.A., iar finantarea stocurilor constituite se efectua in limita sumelor prevazute anual prin bugetul de stat, pana la punerea in functiune a grupurilor nucleare (se avea in vedere, la acea data, toate cele 3 noi unitati, Unitatile 2, 3 si 4). Actul normativ anterior mentionat prevedea ca sumele alocate de la bugetul de stat pentru realizarea programelor de investitii majoreaza capitalul social al SN Nuclearelectrica S.A.

(iii) Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 45 din 23 martie 2001 privind producția de apă grea în perioada 2001-2006 la Regia Autonomă pentru Activități Nucleare și acumularea acesteia de către Administrația Națională a Rezervelor de Stat, cu toate modificările ulterioare, s-a aprobat livrarea, în perioada 2001-2004, de către Regia Autonomă pentru Activități Nucleare a unei cantități de

500 tone de apă grea și acumularea de către Administrația Națională a Rezervelor de Stat a acestei cantități, ca stoc de rezervă de stat, pentru punerea în funcțiune a Unității 2 - Centrala Nuclearo-electrica (CNE) Cernavodă.

(iv) Prin Legea nr. 297 din 7 iulie 2006 pentru aprobarea preluării de către SN Nuclearelectrica S.A. de la rezerva de stat a cantității de 315,0 tone apă grea, necesară punerii în funcțiune a Unității 2 CNE Cernavodă s-a aprobat scoaterea, cu caracter definitiv, din rezervele de stat a cantității de 315,0 tone apă grea, exclusiv ambalajul, care urma să fie acordată fără plată SN Nuclearelectrica S.A. în vederea punerii în funcțiune a Unității 2 CNE Cernavodă în trimestrul I 2007. Totodată, potrivit acestui act normativ, capitalul social al SN Nuclearelectrica S.A. urma să se majoreze cu suma de 363.368.250 lei, reprezentând contravaloarea cantității de apă grea prevăzute mai sus, aceasta sumă urmând să constituie aport de capital al acționarului unic, statul român, reprezentat de Ministerul Economiei.

Având în vedere cele de mai sus, se poate concluziona faptul că regimul juridic al apei grele care a intrat în patrimoniul SN Nuclearelectrica S.A. a cunoscut, aproape întotdeauna, o reglementare juridică expresă, cu excepția cantităților de apă grea ce au făcut obiectul OUG nr. 80/2006, adică a acelor cantități de apă grea dobândite de către SN Nuclearelectrica S.A. prin alocatii de la bugetul de stat, în perioada 2006-2011. Astfel, cantitățile de apă grea reprezentând prima încărcatură pentru Unitatea 2 și stocul de rezervă pentru aceasta au fost finanțate exclusiv prin alocatii de la bugetul de stat și au fost inițial preluate de la producător, Regia Autonomă pentru Activități Nucleare, de către Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale în baza Hotărârii Guvernului nr. 365/1998 și a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 45/2001. Ulterior, la punerea în funcțiune a Unității 2 de la CNE Cernavodă, mare parte din această cantitate (315 tone) a fost preluată de către SN Nuclearelectrica S.A., cu titlu gratuit, de la rezerva de stat, în baza Legii nr. 297/2006 – caz în care, actul normativ în cauză, a prevăzut, în mod expres, faptul că capitalul social al SN Nuclearelectrica S.A. urma să se majoreze cu suma de 363.368.250 lei, reprezentând contravaloarea acestei cantități. Spre deosebire, însă, de aceste situații, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 80/2006, prin care s-a aprobat producerea cantității de 1.100 tone apă grea

de către Regia Autonomă pentru Activități Nucleare, pentru punerea în funcțiune a Unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, a prevazut, initial, faptul ca finantarea cantitatilor de apa grea necesare pentru Unitatile 3 si 4 CNE Cernavoda se face integral de la bugetul de stat si ca SN Nuclearelectrica S.A. urma sa preia aceste cantitati de apa grea, fara, insa, a mai face vreo mentiune despre regimul juridic al acesteia, asa cum actele normative similare faceau, in trecut, astfel de mentiuni (de ex., OUG nr. 80/2006 nu mai contine – asa cum continea Legea nr. 297/2006 - precizarea potrivit careia, intr-o astfel de situatie, urma sa opereze majorarea capitalului social al SN Nuclearelectrica S.A. cu contravaloarea alocatiilor bugetare acordate SN Nuclearelectrica S.A. pentru achizitionarea de apa grea). Avand in vedere toate aceste aspecte, la ora actuala, apa grea care face obiectul Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 80/2006 (cele 1.100 tone, necesare pentru punerea în funcțiune a Unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, cantitate din care, pana la momentul aparitiei Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 118/2011, SN Nuclearelectrica S.A. achizitionase deja circa 862 de tone) nu a condus la majorarea capitalului social al SN Nuclearelectrica S.A., in primul rand, datorita absentei unor dispozitii legale care sa prevada aceasta obligatie, dupa cum am aratat mai sus, si, in al doilea rand, datorita si unui impediment obiectiv, si anume existenta, incepand cu anul 2006, pe rolul instantelor de judecata, a unor litigii intre actionarii SN Nuclearelectrica S.A. – Statul roman si S.C. Fondul Proprietatea S.A. – cu privire la structura capitalului social al societatii.

De asemenea, mentionam ca achizitionarea apei grele din alocatii bugetare acordate, de la bugetul de stat, unei entitati de drept privat (societate comerciala, chiar avand capital majoritar de stat, cum este cazul Societatii Nationale „Nuclearelectrica” - S.A.), ridica problema ajutorului de stat, in sensul ca, daca un astfel de ajutor de stat ar fi declarat ilegal, ar expune Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. unei potentiale obligatii de restituire a ajutorului de stat obtinut in acest fel, situatie care ar genera o pierdere de circa 1.382.640.479,27 lei pentru societate, punand in pericol capacitatea societatii de a isi desfasura activitatea curenta si de a restitui creditele pe care le-a obtinut, pentru finantarea finalizarii

si punerii in functiune a Unitatii 2 de la CNE Cernavoda. Pentru a se corecta intreaga situatie anterior descrisa, dupa cum s-a aratat mai sus, a fost emisa Ordonanta de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118/2011 in baza careia s-a decis ca, de la data intrarii in vigoare a acestui act normativ (22 decembrie 2011), pentru punerea în funcțiune și pentru completarea necesarului tehnologic pe timpul exploatării unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, Ministerul Afacerilor Interne, prin Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale, acumulează cantități de apă grea ca stocuri rezervă de stat urmand ca din cantitățile constituite ca stocuri rezervă de stat, pentru punerea în funcțiune a unităților 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă, sa se scoata din rezervele de stat, cu caracter definitiv, fără plată, cu aprobarea Guvernului iar cantitățile astfel scoase se vor utiliza de către statul român, prin Ministerul Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, ca aport în natură la capitalul social aferent societății ce pune în funcțiune și exploatează unitățile 3 și 4 de la Centrala nucleareo-electrică Cernavodă.

Odata cu aparitia Ordonantei de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118/2011, situatia finantarii productiei de apa grea necesara pentru punerea in functiune a Unitatilor 3 si 4 de la CNE Cernavoda a devenit urmatoarea:

- In *perioada 2006 - 1 februarie 2009*, Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. a preluat, cu finantare integrala de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei, Comertului si Mediului de Afaceri (alocatii bugetare, stabilite prin legile bugetare anuale) o cantitate totala de apa grea de 404.185,17 kg (circ 404 tone);
- In *perioada 1 februarie 2009 - 22 decembrie 2011*, Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. a preluat cantitatea totala de 457.791,19 kg (circa 458 tone) de apa grea, achitata in proportie de 83,56% din prețul fără TVA din surse (alocatii) de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei Comertului si Mediului de Afaceri, si 16,44% din prețul fără TVA, din sursele proprii ale Societății Naționale „Nuclearelectrica” - S.A. Tinand cont de proportia in care a fost achitata aceasta cantitate, rezulta ca 382.530,61 kg de apa grea au fost achizitionate din surse de la bugetul de



	<p>stat si 75.260,58 kg de apa grea au fost achizitionate din surse proprii ale Societatii Nationale „Nuclearelectrica” - S.A.;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- <i>Dupa data de 22 decembrie 2011</i>, restul ramas de executat din cantitatea de apa grea necesara pentru punerea in functiune a Unitatilor 3 si 4 urmeaza a fi achizitionat de Administratia Nationala a Rezervelor de Stat si Probleme Speciale, finantarea urmand a se realiza de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Administratiei și Internelor.</li> </ul> <p>In concluzie, in perioada 2006-2011, Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. a preluat 786.715,78 kg (circa 787 tone) de apa grea necesara pentru punerea in functiune a Unitatilor 3 si 4 CNE Cernavoda cu finantare integral de la bugetul de stat, si 75.260,58 kg (circa 75 tone) de apa grea, necesara tot pentru punerea in functiune a Unitatilor 3 si 4, cu finantare integrala din surse proprii ale Societatii Nationale „Nuclearelectrica” - S.A.</p> <p>Mentionam faptul ca, potrivit cerintelor contractuale si certificatelor de calitate emise de producator, parametrii de calitate ai intregii cantitati de apa grea preluate de Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. in perioada 2006 - 2011, mentioneaza o concentrație de deuteriu de peste 99,85% și o conductivitate electrica mai mica de a 2 s/cm.</p> <p>Pentru a se aplica acelasi tratament juridic si cantitatii de apa grea achizitionate de catre Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A., cu finantare exclusiv de la bugetul de stat, anterior intrarii in vigoare a Ordonantei de Urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118/2011 (786.715,78 kg), in baza Ordonantei de Urgenta a Guvernului Romaniei nr. 80/2006, cu modificarile si completarile aduse prin Ordonanta de Urgenta a Guvernului nr. 30/2009, s-a intocmit prezenta propunere de Ordonanta de Urgenta.</p>
<p><b>2. Schimbări preconizate</b></p>	<p>Prin actualul proiect de act normativ se intenționează următoarele aspecte:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Reglementarea unui regim juridic unitar al dreptului de proprietate asupra apei grele necesare pentru punerea in functiune a Unitatilor 3 si 4 de la CNE Cernavoda, in functie de sursa de finantare a acesteia, respectiv prin transferarea, din patrimoniul Societatii Nationale „Nuclearelectrica” - S.A. in patrimoniul Administratiei Nationale a</li> </ul>

Rezervelor de Stat si Probleme Speciale, a intregii cantitati de apa grea, achizitionate de catre Societatea Nationala „Nuclearelectrica” - S.A. de la Regia Autonoma pentru Activitati Nucleare in perioada 2006 – 2011, dar finantate integral din surse bugetare (alocatii de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei, Comertului si Mediului de Afaceri), in baza prevederilor Ordonantei de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 80/2006, asa cum aceasta a fost modificata prin Ordonanta de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 30/2009, intrucat contravaloarea apei grele achizitionate in aceste conditii a fost achitata din surse publice (alocatii bugetare), asadar aceasta cantitate de apa grea trebuie sa fie recunoscuta ca fiind in proprietatea statului roman;

- Extinderea aplicarii regimului juridic stabilit prin Ordonanta de urgenta a Guvernului nr. 118/2011 si asupra cantitatilor de apa grea care, in urma aplicarii prezentului act normativ, vor intra in patrimoniul Administratiei Nationale a Rezervelor de Stat si Probleme Speciale.
- Implementarea unor masuri administrative vizand stabilirea unui nou nivel maxim in Nomenclatorul produselor rezerva de stat la produsul apa grea, ca urmare a transferului apei grele preconizat in baza acestei ordonante de urgenta, precum si pentru reglementarea modalitatilor si a graficului de acumulare in marja necesara, marja care trebuie sa tina cont atat de cantitatile reprezentand primele incarcaturi, cat si de cantitatile aferente consumului tehnologic potential al Unitatilor 3 si 4 de la CNE Cernavoda, pe durata de viata a acestora, pentru a se evita depasirea necesarului real prognozat al Unitatilor 1 – 4 de la CNE Cernavoda, in baza dispozitiilor Ordonantei de urgenta a Guvernului nr. 118/2011;
- Implementarea unor masuri prin care sa se garanteze utilizarea, cu prioritate, conform destinatiei prevazute la art. 3 din Ordonanta de urgenta a Guvernului Romaniei nr. 118/2011, aprobata prin Legea nr. 77 din 5 aprilie 2013, a stocurilor de apa grea si octoxid de uraniu, finantate exclusiv si integral prin alocatii bugetare si preluate in stocurile rezerva de stat.

### 3. Alte informații

În acest sens, este necesară emiterea unei Ordonanțe de urgență a Guvernului, care să reglementeze cadrul juridic adecvat.

Caracterul de urgență al prezentului act normativ rezidă în următoarele aspecte:

1. În prezent, Societatea Națională „Nuclearelectrică” - S.A. a demarat renegocierea, cu actualii parteneri Enel și ArcelorMittal Galati, a Acordului de Investiții pentru finalizarea și punerea în funcțiune a Unităților 3 și 4 de la CNE Cernavoda, context în care clarificarea regimului juridic al apei grele – care va reprezenta un important aport în natura la capitalul social al societății însărcinate cu construcția și punerea în funcțiune a celor două unități nucleare – reprezintă un element esențial. Întrucât se preconizează ca renegocierea Acordului de Investiții să se finalizeze la data de 30 iunie 2013, reglementarea regimului juridic al dreptului de proprietate asupra primei încărcături de apă grea pentru punerea în funcțiune a Unităților 3 și 4 trebuie să se finalizeze, de asemenea, într-un interval de timp foarte scurt.
2. Potrivit calendarului listărilor la bursă, asumat de autoritățile române cu finanțatorii internaționali (FMI, Banca Mondială, UE), Societatea Națională „Nuclearelectrică” - S.A. urmează să fie listată la Bursa de Valori București într-un interval foarte scurt de timp, până, cel târziu, luna mai 2013, potrivit angajamentelor asumate cu FMI. În toată această perioadă, societatea este supusă unui amplu proces de evaluare foarte detaliată, de către intermediarul selectat, potrivit prevederilor legale, în acest scop, ocazie cu care va fi evaluată și valoarea activului net al societății. Existența, în evidențele contabile ale societății, a unui stoc de apă grea în valoare de circa 1.541.110.625,62 lei, din care 1.382.640.479,27 lei reprezintă alocații de la bugetul de stat, al cărui regim juridic nu este clarificat, este de natură să îngreuneze în foarte mare măsură desfășurarea procesului de listare la bursă a societății în condiții normale, prin impactul substanțial pe care acest element îl are asupra evaluării valorii de piață și/sau contabilă a societății. Una din principalele probleme identificate în cursul procesului de due diligence

	juridic si financiar realizate de Sindicatul de Intermediere selectat o reprezinta situatia apei grele preluate de S.N. Nuclearelectrica - S.A. de la R.A.A.N. – Romag Prod, prin alocatii de la bugetul de stat, in perioada 2006 - 2011, fiind imperios necesara rezolvarea acestei chestiuni anterior lansarii ofertei publice primare.
--	--

**Secțiunea a 3-a**  
**Impactul socio-economic al proiectului de act normativ**

<b>1. Impactul macroeconomic</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>2. Impactul asupra mediului de afaceri</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>3. Impactul social</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>4. Impactul asupra mediului</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>5. Alte informații</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect

**Secțiunea a 4-a**  
**Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)**

Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				mii lei	
		3	4	5	6	Media pe 5 ani	7
1	2	2013	2014	2015	2016	2017	
<b>1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:</b> a) buget de stat, din acestea: (i) impozit pe profit (ii) impozit pe venit b) bugete locale: (i) impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări		Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect					

<p><b>2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:</b>  a) buget de stat, din acestea:  (i) cheltuieli de personal  (ii) bunuri și servicii  b) bugete locale:  (i) cheltuieli de personal  (ii) bunuri și servicii  c) bugetul asigurărilor sociale de stat:  (i) cheltuieli de personal  (ii) bunuri și servicii</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>3. Impact financiar, plus/minus, din care:</b>  (i) buget de stat  (ii) bugete locale</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>7. Alte informații</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b><i>Secțiunea a 5-a</i></b>  <b><i>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</i></b></p>	
<p><b>1. Proiecte de acte normative suplimentare</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>2. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în materie</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>

<b>3. Decizii ale Curții europene de Justiție și alte documente</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>4. Evaluarea conformității:</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>Denumire actului sau documentului comunitar, numărul, data adoptării și data publicării</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>6. Alte informații</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<p><i><b>Secțiunea a 6-a</b></i></p> <p><i><b>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</b></i></p>	
<b>1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea este legată de obiectul proiectului de act normativ</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect

<p><b>3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>
<p><b>5. Informații privind avizarea de către:</b>  a) Consiliul Legislativ  b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării  c) Consiliul Economic și Social  d) Consiliul Concurenței  e) Curtea de Conturi</p>	<p>a)Proiectul de act normativ a fost avizat favorabil de Consiliul Legislativ nr.462/2013.   d)Consiliul Concurenței și-a exprimat punctul de vedere prin adresa nr.6927/2013</p>
<p><b>6. Alte informații</b></p>	<p>Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect</p>

**Secțiunea a 7-a**  
**Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ**

<b>1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Au fost îndeplinite procedurile de transparență decizională instituite prin Legea 52/2003</li> <li>- Proiectul de act normativ va fi afișat pe paginile de web-internet ale Ministerului Economiei și Ministerul Afacerilor Interne</li> </ul>
<b>2. Informarea societății civile cu privire la un eventual impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect
<b>3. Alte informații</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect

**Secțiunea a 8-a**  
**Măsuri de implementare**

<b>1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și /sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente</b>	
<b>2. Alte informații</b>	Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect



Față de cele prezentate, a fost promovată prezenta Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind reglementarea regimului juridic al apei grele preluate de către Societatea Națională „Nuclearelectrica” – S.A. prin alocații de la bugetul de stat, în perioada 2006-2011.

**PRIM-MINISTRU**

**VICTOR VIOREL PONTA**

The image shows the official seal of the Romanian Government, which is circular and contains the text "GUVERNUL ROMÂNIEI" at the top and "PRIM-MINISTRU" at the bottom. In the center of the seal is the coat of arms of Romania. A handwritten signature in black ink is written over the seal and extends to the right.